

# 一代身份证下月要“退休” 未换二代证的亲们赶紧了

## 警方提醒,逾期未更换将面临诸多不便



民警在为办理二代身份证的居民采集信息。刘腾腾 摄 (资料片)

本报12月5日讯(记者 刘腾腾)明年1月1日起,第一代居民身份证将正式停用。记者从青岛市公安局户政部门了解到,岛城目前仍有少量居民尚未换领二代身份证。民警提醒,未办理二代身份证的市民将会在住宿、取款、买房买车、结婚等方面遭遇不便。对一些不便到公安部门办理二代证的困难群体,警方可上门为其服务。

新修订的《中华人民共和国居民身份证法》(以下简称《居民身份证法》)于2012年1月1日起开始实施,修订后的《居民身份证法》规定,依照《中华人民共和国居民身份证条例》领取的居民身份证(即一代身份证),自2013年1月1日起正式停止使用,这就意味着,距离一代身份证正式作废还有不到一个月的时间。然而,记者

从青岛市公安局户政部门了解到,岛城目前仍有少量居民仍持有未到期的第一代身份证。

5日,记者在宁夏路上的一些酒店、旅馆以及火车票代售点等场所调查了解到,只有持二代身份证才能办理相关手续。“我们的系统只能识别二代身份证,一代身份证没法用。”宁夏路上的一家火车票代售点的工作人员告诉记者。

公安机关户政部门提醒,明年1月1日后,未办理二代身份证的居民将会在旅馆住宿、银行存取款、买房买车、结婚登记等诸多方面遭遇极大不便,需尽快到公安机关申请办理二代身份证。“虽然有部分市民的一代身份证上面显示‘长期有效’,但按规定都需要更换成二代身份证。”工作人员告诉记者。



## 7 特殊人群换领证可享便民服务

采访中记者了解到,一些行动不便的老人、残疾人不便到派出所申请二代身份证,对于这类困难群体,可向公安部门预约,民警会上门服务,确保这部分人群能及时领到二代身份证。

此外,不少因留学、探亲等原因长期在国外的居民,因特殊原因不便回国办理更换手续的,可由家人代为办理。“因为申领人不能亲自办理的,可以委托家人或亲属到申领人户口所在地的派出所代为办理申领手续。”户政

部门的工作人员介绍。在为他人代为办理手续时,需携带申领人的书面委托书、申领人免冠1寸二代身份证标准彩色照片两张,申领人的一代身份证以及代办人的居民身份证原件和复印件前去派出所办理。“需要更换身份证的居民在到当地派出所采集信息后,可在10个工作日内领到二代身份证,若有特殊原因不能前来派出所而委托他人前来办理的,在身份证制作完成后,公安部门可在10个工作日之内通过邮寄方式送达。”工作人员介绍。

## 2 未成年人办理二代证很有必要

11月24日,在青岛市教育局举办的2012年市中小学生羽毛球赛上,不少准备参赛的小选手由于没有办理二代身份证,被拒绝入场参赛。青岛市教育体育局体卫艺处一位负责人告诉记者,因为临时身份证以及其他身份证明比较容易造假,而这次比赛涉及到入学加分以及特长生报名。为了防止有人冒名顶替参加比赛,主办方才规定必须出示高防伪性的二代身份证。“现在很多国家级、省市级的比赛都需要参赛选手出示身份证以核实资格,所以就

需要学生们提前到派出所办理身份证,否则一旦用到就会措手不及。”这名负责人介绍。

对此,公安机关户政部门的工作人员介绍,未成年人办理身份证很有必要,除了有时参加考试需要外,出国旅游办理签证或者坐火车、乘飞机都需要用到身份证。“孩子出生后,只要学会坐,脖子能挺直就可以正常采集照片,办理二代身份证了,但与成年人不同,未成年人的身份证有效期只有五年。”工作人员介绍。

本报记者 刘腾腾



## 从手写介绍信到智能身份证

### 1949年至1984年

新中国成立后的很长一段时间,我国并没有居民身份证这一说法。户口簿和介绍信是证明公民身份的有效凭证。介绍信容易损坏丢失,而且不同的事情需要开具不同的介绍信,十分不便。

直到1984年4月6日,国务院发布《中华人民共和国居民身份证试行条例》,公安部开始进行有关技术和具体实施方法的研究,在自行研制并且借鉴外国之后,第一代居民身份证的形式被确定为聚酯膜塑封的单页卡片。自此,我国实施居民身份证制度。



上世纪八十年代的介绍信。

揭开了居民户口证件化管理的序幕。北京、上海、天津等地成为试点城市,陆续颁发第一代居民身份证。

### 1985年至2004年

1985年,我国发布《中华人民共和国居民身份证条例》,标志着居民身份证制度的正式确定。

由于受当时原材料、技术和设备以及工艺水平等限制,当时的身份证质量难以保证,无法安全有效地防伪。1991年,公安部立项进行制证工艺改革与制证设备技术改造,吸收了地方公安机关制证技术革新成果,创建了我国新的制证工艺系统。

为了提高证件的防伪性能,新的防伪居民身份证从1995年7月1日启用。证件采用了全息透视塑封套防伪,有效地防止了伪造、变造身份证的行为。



我国后颁发的首张身份证。

1999年,国务院批准在全国范围内建立和实行公民身份号码制度。每位公民从出生之日起就编定唯一的、终身不变的身份代码。公安机关为申领、补领、换领证件的公民颁发18位号码的居民身份证。

### 2004年至今

2004年1月1日,《中华人民共和国居民身份证法》实施,中国大陆正式开始为居民换发内藏非接触式IC卡智能芯片的第二代居民身份证,新身份证表面采用防伪膜和印刷防伪技术,使用个人彩色照片,而且内置了数字芯片,采用了数字防伪措施,存有个人图像和信息,可以用机器读取。还采用了更大字库,目的在于解决人名地名中的生僻字问题。2008年底基本完成为年满16周岁的公民换发“二代证”的任务。

鉴于一代身份证和二代身份证共



二代身份证。

用的局面造成许多不便,2011年10月29日,十一届全国人大常委会第二十三次会议,通过了关于修改居民身份证法的决定。明确了一代身份证自2013年1月1日起停止使用,公民需申请领取、换领、补领二代身份证。

本报记者 刘腾腾 整理

## 胶州供电开展岗位练兵实操培训

12月3日,胶州市供电公司安排部署员工岗位练兵实际操作工作,全面提高企业技能岗位员工规范化、标准化作业水平。

## 风电为即墨电网插上腾飞的翅膀

面对不断发展壮大的风电产业集群,即墨市供电公司始终将发展新能源作为重要的政治责任和社会责任,积极推动风电的开发和高效利用,服务经济社会的可持续发展。(江泽瀛)

## 莱西供电为大客户节能降耗支招

莱西市供电公司积极开展节能服务市场调研,给耗能企业提供准确、科学的节能诊断方案,帮助客户降低产品能耗。(温英杰)

## 山东永康律师事务所

正义之声  
博爱之行  
自由之辩

欢迎已通过司法考试的准律师朋友们加盟永康律师团队!

加盟热线: 0532-66708076/77/78/79  
单位地址: 青岛山东路18号曼哈顿广场2001